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머 리 말

우리나라 법인기업의 재무상태와 경영성과를 조사분석한 ‘기업경영분석’은

기업의 경영실태 파악과 경영계획 수립을 위한 기초통계자료로서 1960년 이래

매년 발간되어 왔습니다.

이번 1993년판은 우리나라 법인기업의 1992년중 경영실태를 조사하여 업종

별 • 규모별로 기업의 경영규모， 수익성， 생산성， 재무구조와 관련된 각종 경

영분석지표를 수록하였으며 이용자의 편의를 위하여 조사방법， 계정과목 및

분석지표에 대한 해설과 주요국의 최근 경영분석지표를 아울러 게재하였습니

다.

당행은 그동안 산업구조 및 기업규모의 변화를 충실히 반영하기 위하여 수

차에 걸쳐 조사대상업체의 표본설계를 개편하고 업종이 변경된 일부 업체를

·재분류하는 동 본 책자의 내용을 더욱 충실하게 하는데 노력을 기울여 왔습니

다만 아직도 미홉한 점이 없지 않을 것으로 생각되오니 이용자 여러분의 아낌

없는 지도와 조언이 었으시기 바랍니다.

끝으로 이 책자가 정책당국의 산업정책 업안과 기업의 경영전략 수립에 참

고가 되어 우리나라 기업의 경영합리화 추진 및 국제경쟁력 제고에 많은 도움

이 되기를 바라며 본 책자가 발간되기까지 자료제공에 협조하여 주신 조사대

상 업체와 관계기관 여러분께 깊은 감사를 드립니다.

1993년 7월

한국은행 조사제 2 부장 임 용 호



Foreword

Since 1960, the Bank of Korea has published annually “Financial Statement

Analysis~'(FSA)， providing details of the financial condition and business

performance of Korean corporations classified by industry.

This 1993 edition contains statistical data on the growth, profitability,
productivity and financial structure of Korean corporations in 1992. It also

includes explanations of the survey methods , definitions of accounts and

analysis ratios and financial ratios of selected countries.

Every effort is made to improve the accuracy and relevance of the

statistics by regular revision of the sample design and reclassification of

industries to reflect changes in the industrial structure and business scale. We

are aware, however, that there is still room for further improvement , so

comments and criticism from readers would be most welcome.

We hope this publication will be helpful to those who are responsible for

making economic policies and framing business strategies designed to promote

business rationalization and strengthen international competitiveness.

Finally, we would like to express our deep gratitude to all those whose

efforts have helped make this work possible.

July 1993

Yong Ho Rim

Director

Statistics Department

The Bank of Korea
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@ 其他法定積立金 : 기엽합리화적렵금， 재우쿠

초개선척렵금

@ 任意積立金 : 사업확장척렵긍， 강채적렵금，

배당형균척렵금， 결손보천척렵

.::L '르­n 。

@ 當期末未處分利益顆l餘金

12404. 資本調整 (Cap ital adjustment)

자본조정은 자본에 가산하거냐 차강하는 항목으로

서 주식할인발행차금， 배당건설이자， 자기주식， 천

환권대가， 신주인수권대가 및 해외사업환산차(대)

둥을 말한다. 항목벨로 보연 緣式홈9引發行差金온 주

식회사가 신주를 액면가 야하호 발행할 예 액면에서

냥엽액을 차캄한 잔액을 말한다. 配當建設利子는 주

식회사가 사엽의 성질상 설랩후 2년 이상 그 영엽의

천부를개시할수없을혜 일정기간자본금에 대하여

연 5%이하로 배당한 이자를 말한다. 自己控式은 기

발행 주식중에서 추후에 재발챙할목적으로 발챙회사

가 매업 또는 증여를통하여 재취득한 주식을 말하며

창푸가액을 자본총액에서 차감하는 형식으로 기재한

다. 轉換權代價는 사채발행후 일정기간이 경과하여

천환을 청쿠하면 보통주로 천환할 수 있는 권리에 대

한 代價를 말하며 新餘引受權代價는 신주발행시 기좀

주주들이 신주를 우선척으로 매업할 수 있는 권리에

대한 代價를 말한다. 轉換權代價 또는 新餘引쫓權代

價는 상환시에 보장수익률 둥에 의한 상환할증금올

추가로 지급하는 조건언 경우쩌l는 자본에 푸가하는

형식으로 기재한다. 海外事業換算借(賢)는 해외지점

또는해외사업소가외화표시 자산·부채 및 손익항목

을 일콸하여 원화로 환산하는 경우 발생하는 환산손

익을 말한다.

(2) 鎭효計算書( Income Statement)

f員益計算書는 기엽의 經營成果를명확히 보고하기

위하여 일정기간동안에발생한모든수익과이에대

응되는 11]용을 나타내는 動態的 財務報告書이다. 손

익계산서는회계정보이용자로하여금 기엽의 수익성

을 판단하는데 유용한 정보를 제공해 준다.

21. 賣버觀(Sales )

賣出銀은 상(제)품의 매출 또는 용역의 제공에 대

한 수업금액￡로서 반제품， 쑤산품， 작엽폐물 둥을

포함한총매출액에서 매출환업액 및 에누리액을공제

한 純賣出銀을 말한다.

賣出은 寶現主義原則에 따라 상(제 )품을 인도한 날

또는 용역을 제공한 날에 실현된 것으로 계상하나 예

외적으로 건설엽이냐 조선엽의 마완성공사는 공사가

진행펀 정도에 따라 수익이 싣현되는 것A로 언식할

수있다.

22. 혈버原價(Cost of sales)

賣出原價는매출을 실현하기 위한생산이나구애파

정에서 발생펀 채화와 용역의 소11]액 빚 기타경 111를

말한다.Jl&賣業에 있어서의 매출원가는 기초상품재

고액파 당기상품매업액의 합계액에서 거말상품재고

액을 차강하여 산출되며 製造業에 있어서는 기초제품

재고액과 당기제품제조원가의 합계액에서 기말제품

재고액을 차캄하여 산출펀다.

23. 賣버總利효(Gross profit)

賣出總利益은 매출액에서 매출원가를 차캄한 잔액

을 말하며 매출원가가 매출액을 초파하는 경우에는

그 차액을 賣出總휩失로 표시한다.

241. 眼賣賢와 -般管理費

(Selling ~ general administrative
expenses)

R反賣費와 一般管理費는 상품과 용역의 판매활동또

는기엽의 관리 ·유지활동과판련하여 발생하는 11] 용

A로서 매출원가에 속하지 않는 모든 營業費用을 말

한다.



24101. 給料 •훌金 • 賞與 • 諸手當

(Salaries, ~ages， bonuses and
allowances)

판매와일반관리부문에 종사하는從業員에 대한급

료， 엄금및 상여와 3개월 야하로단기간고용하는임

시 종엽원 및 일시적A로 고용하는 안푸냐 기울자에

게 지급하는 장급 및 정해진 지급기준에 짜라 任員에

게 지급되는 보수와제급여 및 엄원상여를포함한다.

24102. 退職金 ( Provis ion for severance pay)

판매와 일반판리푸문에 종사하는 종엽원의 퇴직시

지급하는 退職金을 말하며 매결산기의 退職給與充當

金轉入銀을 포함한다. 그러나 기엽정 til， 기쿠개연에

의하여 알시적으로거액의 퇴직금이 지급되는경우는

특별손실로 계상한다.

24103. 福利홉生賣 (Other employee benefits)

福利훔生費는판매와 일반관리부문에 종사하는 종

엽원의 복리 및 후생을위하여 사용펀 til용으로서 뱀

정 복리시설의 샤엽주 푸맘액과 종엽원의 위생 • 보

험 ·오락 둥 제후생 til와 현물급여를 말한다.

24104. 水道光熱費( Utilities)

水道光熱費에는 판매와 일반관리푸문에서 사용펀

수도료， 천기료， 가스셔l 및 연료III 둥이 속한다.

24105. 親金과 公課(Taxes and dues)

짧金은 법인세를제외한 영엽과관련펀 사엽소세，

재산세， 자동차세 둥A로서 제조원가와 고정자산의

원가에 포함되어 있는 諸짧金이 제외펀 것이며 公課

란 상공회의소부파금， 연합회부파금， 조합각출곰，

회버 둥파같이 영엽에 관계가있는공공적 지출로서

제조원가에 포함되지 않는 것을 말한다.

24106. 支給훌借料 ( Rent )

支給負借科는 판매와 일반판리부문에서 사용펀 둥

39

지， 건물， 기계장치 풍의 엄차료를 말한다.

24107. 減價慣빼費 ( Depreciat ion )

減價밟호P費는 收益 • 費用對應의 原則에 따라 판매

와 일반관리부문에서 사용펀 고정자산(토끼와 건설

가계정제외)의 原價를그경제적 효익이 발생하는 기

간에 체계적이고 합리적언 방법으후 配分한 것을 말

한다. 다만 천채지변 둥에 따라 돌발척으로 발생한

임시 거액의 減價양t:!퍼은 득별손실로 계상한다.

24108. 接待賢 및 樓密費( Entertainment)

정대 til, 교제바， 기밀til， 사례금， 기다 영목으로

사용되나 이와 유사한 성질의 til용으로서 法A의 業

務와관련하여지출한금액을말한다.기밀벼는뱀안

의 정판， 사규 또는 주주총회， 사원총회냐이사회의

결의로 支給基準이 정해지고그 기준에 의해 실제로

지출판 금액을 말하며 일정한도 내의 금액을 정대 til

로한다.

24109. 廣告宣傳賢 (Advertis ing )

동상적안 영엽활동의 수행상 지출펀 廣告효傳費를

말하며 신시장개척을위하여 지출펀 임시적인 광고선

천 til는 개발 til로 처리한다. 광고선천벼는 不特定多

數를 상대로 지출한 til 용이 란 첨에서 특정안을 상대

로 지출한 정대 til와 구혈된다.

24110. 經常R究開發費

(Normal research & development)

經常liff究開發費는 신기솔연쿠또는 신제품의 개발

파 판련하여 경상척A로 발생펀 til용을 말하며 til 경

상적인 염시거액의 지출은 이연자산으로 계상펀다.

2411 1. 保險料( Insurance )

保險料는 판매와 일반판리쑤문에 사용되는 건물，

건물쑤속설 lll， til품 둥의 화재보험료와 그밖의 손해

보험료를 말한다.
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24112. 運짧 • 힘投 • 保管홉

(Transportatipn. cargo handling and
warehousing)

運搬 • 뼈投 •保管費는 판매를 위하여 상(제 )품을

고객에게 배달하는과정이나자사내에서 제품을이동

시키는 과정에서 발생한 운반님l와 상(제)품을 양륙，

척하하는 과정에서 발생한 하역 \I] 그러고 상(처1)품을

창고시설에 보관하는데 소요되는 배용안 보관\I]를 말

한다.

24113. 賞揚慣빼 ( Bad debt expense)

홉f당앙좋빼윤 회수가 불확실한 외상매출금， 받을어

음 둥 매출채권에 대하여 산출한 賢휩推算銀파회수

가불가능한매출채권을價빼處理한것을말한다.일

반적인 상거래에서 발생한매출채권에 대한 대손상각

은판매\I]와일반판리바로기재하고기다채권에서발

생한 것은 영엽외\I]용A로 기재한다.

24114. 其他(Others )

이상에서 열거한항목이외에 판매\11와일반관리\I]

에 속하는 여1I] • 교통\I]， 통신\I]， 수선\I]， 견본\I]，

포장1I]， 개발바， 판매수수료， 영엽권상각 둥을 말한

다.

24. 營業利효(Operat i ng income)

營業利益은 기엽의 주펀 營業活動의 결과 발생한

이익으로서 배출총이익에서 판매\I]와 일반판리\I]의

합계액을 공제한 차액을 말한다. 판매\I]와 일반판리

\I]의 합계액 01 매출충이익을 초과하는 경우에는 그

차액을 營業혐失로 표시한다.

251. 營業外收효( Non-operating income)

주된 영엽활동이외의 보조활동또는부수활동에서

발생하는 금융 또는 투자수익을 營業外收益이라고

한다. 營業外收益에는 수엽이자와 할인료， 유가증권

이자， 수입배당금， 수업임대료， 유가증권처풍이익，

외환차익 및 장이익 둥이 속한다.

25101. 收A利子( I nterest revenue)

收入利子는 예금이냐 대여채권에서 발생한 이자를

말한다.

25102. 收A配當金 (Dividends )

收入配當金은 주식， 출자금 둥의 창단기투자자산

에 투자한 결과로 받은 배 당금을 말한다.

25103. 外換差효

(Gain on foreign currency transactions)

外換差益은환율변동에 따라외화자산의 회수또는

외화푸채의 상환시에 발생하는 外換差益파 결산일의

화페성 외화자산 및 푸채의 환산시에 발생동}는 外貨

換算利益을 포함한다. 다만 해외지첨 또는 해외사엽

소의 외화표시 자산 •푸채 및 손익항목을 알괄하여

원화로환산하는 경우， 환산손익을 상계한후환산。l

익 이 았으연 海外事業換算홉로 하여 자본의 부가항목

A로 기재하고 판련지첨 또는 사엽소가 페쇄되는 회

계년도의 특벌이익으로 처리한다.

25104. 其他營業外收효

(Other non-operating income)

其他營業外收益은 수업이자， 수업배당금 및 외환

차익 이외의 영엽외수익￡로서 수업임대료， 유가증

권처분이익， 장이익 둥의 합계액을 기재한다.

252. 營業外賣用 ( Non-operati ng expenses)

營業外費用은 기엽의 주펀 영업활동으로부터 발생

하는 영엽바용 이외의 \I]용 또는 손실로서 金嚴費ffl

이 대부분을 차지하고 있다. 지급이자와 할인료， 회

사채이자， 제 이연자산상각， 유가증권처분 빛 형가손

질， 매출할인， 외환차손， 재고자산명가 • 캄모손살，

기푸금 및 장손살 둥이 이에 속한다.



25201. 支給利子와 劃引料

(Interest and discount expenses)

~給利子와 홈U~ I料는 차입긍에 대하여 지급하는 지

급이자와 자금조달올 위해 보유어음올 할인할 경우

지급하는 지급할인료를 말한다.

25202. 會社慣利子

(Interest expense on bonds payable)

會社價利子는 회사채발챙으로 조달한 타인자본에

대하여 지급하는 이자를 말한다.

25203. 外授差擔

(Loss on foreign currency transactions)

外換差根은환율변동에 따라외화자산의 회수또는

외화부채의 상환시에 발생하는 外換差휩파 결산일의

화폐성 외화자산 및 부채의 환산시에 발생송}는 外貨

換算휩失올포항한다. 다만해외지정 또는해외사업

소의 외화표시 자산·쑤채 및 손익항목융 알팔하여

원화로 환산하는 경우， 환산손익을 상계한 후환산손

실이 았으연 海外事業換算借로 하여 자본의 차강항목

으로 기재하고 판련지점 또는 사엽소가 폐쇄되는 회

계년도의 특벌손질.s'::. 처리한다.

25204. 移延資훌慣빼

(Amortization of deferred charges)

창엽\I]， 개엽\I] , 신주발행벼， 사채발행\II， 연쿠개

발\I] 둥 이 연자산의 매 결산기 균동상각액의 합계

기채한다.

25205. 其他훌業外홉用

(Other non-operating expenses)

其他營業外費用운 이상에서 열거한 영엽.2.J \I]용 01
외의 영업외바용으로서 시장성 있는유가증권의 처푼

및 명 가손실， 매출할안， 채고자산형 가 • 강모손싣，

기부금， 장손살 둥의 합계액을 7]재한다.
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25. 經常利효(Ord inary income)

經常利益은 71 엽의 경상거래， 즉 營業去來와 營業

外去來에 의하C셰 발생원 이익으로 영엽이익어l 영업외

수익올가산하고영업외배용을차캄하여 산출된것이

다. 영엽외\II용의 금액이 영엽이억파 영엽외수악의

합계액을 호파하는 경우에는 그 차액을 經常휩失로

표시한다.

261. 將~IJ利益(Extra-ord inary gains)

特別利益은 71 엽의 정상적안 영엽활동과 판계없이

非經常的， 非反復的으로 발생하는 임시적 이익A로

서 투자자산처분야익， 고정자산처분이익， 상각채권

추성이익， 회사채상환이익， 기타자본잉여끔어l 속하

지 아니하는자산수증이익 ·보험차익 ·채우연제이억

그러고 기타의 특별이익이 이에 속한다.

262. 將~IJ揚失( Extra-ord i nary losses)

特別m失온 기업~ 정상척인 영엽활용파 판겨l없이

非經常的， 非反復的으로 발생하는 임시적 손실로서

투자자산처분손실，고정자산처분손실，회사채상환손

실， 재해손실 그러고 기타의 특혈손실을 말한다.

26. 法.A..:m훌훌&前純利益

(Income before Income taxes)

경상이익에 특별이익을 가산하고 특별손실을 차강

한 차액을 法人짧差減前純利益으로 표시한다. 특별

손실의 금액이 경상이익파특혈이악의 합제액올상호l

'5}는 경우에는 그 차액올 홉A鏡差減前純根失로 표시

한다.

2기. 法.A..:m 쏠(’ncome taxes)

法Am 等에는 법인셰뱅상 당기의 푸담에

업언세 추산액파 。l 법인세에 쑤수하여 과세되는 주

만세 둥을 기재한다.
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27. 當期純利효( Net income)

當期純利益은 법인세차감천순이익에서 법 인세 둥

을 차캄한 잔액을 말하며 당해 회계년도의 최종적안

경영성과를 나타낸다.

(3) 製造原價明細뿔

(Statement of Cost of Goods

Manufactured)

製造原價明細書는재무제표의 부속명세서로서 제

품의 제조를위하여 소바펀 原價의 計算明細를나타

내며 당기총재조III용파 가초재공품채고액과의 합계

액에서 기 말재꽁풍재고액을차강하는 형식A로 기채

펀다.

31. 當期總製造費用

(Current manufacturing cost)

당기중제품생산에 투입펀 총재조III용을 말하며 원

가요소에 따라 재료lll . 노우lll . 경 III로 구분한다.

311. 材料費 ( Mater ia l costs)

제품의 제조에 직 • 간접적으호투업펀 材料의 III용

으로서 기초재료재고액파 당기재료매업액의 합계액

에서 기말재료재고액을 차캄하는 형식A로 기채한

다.

312. 勞務費 ( Labor costs)

제품의 제조에 직 • 간캡으로 종사하는 공창종업원

에 대하여 지급하는 負金을 말한다.

313. 經賢 (Overhead costs)

제품의 제조를 위하여 지출된 원가요소중 재료lll .

노우 III를 제외한 일체의 III용을 말한다.

31301. 福利흡生쯤 (Other employee benefits)

제조푸문에 종사하는 종엽원의 福利훔生(의우 ·위

생 • 보험 ·오락 둥)을 위하여 지출펀 제경 III를 계상

한마.

31302. 電力賣 ( Electric ity)

제조푸문에서 소바펀 천력벼를 계상한다.

31303. 水道光熱賣 (Utili ti es )

제조부문에 서 발생한 수도료， 연료III 및 유류III 둥

을 계상한다.

31304. 減價慣꽤혈 (Depreciation)

공장의 건물， 기계장치 , 차향， 운반쿠， 공쿠 및 III

품 동에 대한 감가상각 III를 계상한다.

31305. 親金과 公課(Taxes and dues)

제조부문에서 발생한 세금파 공파금을 말한다.

31306. 支給홉借料 ( Rent )

공장용의 토끼， 건물 및 쿠축물 둥을 엄차한 경우

에 지급되는 임차료 또는 사용료를 말한다.

31307. 保險料 ( I nsu rance )

공장의 건물， 기계， 저창품 둥의 화재보험료 및 기

타 손해보험료를 말한다.

31308. 修績賢 ( Repai rs and maintenance)

공장의 건물， 기계장치 및 공 • 기쿠 둥의 수선을

외부에 의뢰했을 경우에 발생하는 III용을 말한다.

31309. 外注加I賢

(Conversion costs for outside order)

와주가공바란 하청엽자에게 재료를 공급하여 가공

을 의뢰한 경우에 발생하는 임가공비용을 말한다.



31310. 運搬 • 힘投 • 保管賣

(Transporlati.on, cargo handling and
warehousing)

제조활동을 위하여 원재료， 재공품， 제품 둥을 운

반 • 하역 • 보판하는데 발생하는 tl]용을 말한다.

3131 1. 뻐究開發費

(Research and development costs)

연쿠개발활동파 일상척인 製造活動이 混슴되어 수

행되고 연구개발을 위한 특정 연구과제가 없거나 연

쿠개발비용의 구분이 불가능한경우에 이를제조원가

상의 연쿠개발tl]로 계상한다.

31312. 其他經費 (Other overhead costs)

이상에서 열거한항목을제외한경 tl]의 합계액으로

소모품tl] , 여 tl]교통tl] . 통신 tl ] . 특허권사용료 및 장

벼 둥을포함한다.

32. 期初在I品在庫顆

(Beginning work-In-process)

재공품은 제품 또는 반제품의 제조를 위한 생산파

정에 있는 것으로 기초재공품재고액은천기에서 이월

된 채꽁품 잔액을 말한다.

33. 期末在I品在庫觀

(Ending work-in-process)

기초채공품재고액파 반대후 결산일 헨재 생산파청

중에 있는 재공품 잔액을 말한다.

34. 他計定對替題(Transferred out)

자사의 재공품을 자가소비하는 경우 자가소tl]펀 부

푼은 당기제품제조원가에서 차캄하여 자산 둥 다릎

계정4로 대체하여야 한다.
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35. 當期製品製造原價

(Cost 이 goods manufactured)

당기제품제조원가는 당기중 제품생산을 위하여 소

요된 총tl]용A로서 기초채공품재고액에 당기총재조

tll용을 가산하고 기말재공품재고액과 타제정대체액

을차캄하여 가산한다.

(4) 資金運用表 (Funds flow statement)

資金運用表는 일정기간동안 기엽의 영업 ·재우·

투자활동￡로부터조달펀자금의 源果파그와판련하

여 사용펀 자금의 運用을 냐타내는 動態的 財務報告

書이다. 자금운용표는기엽의 미래 현금흐름 창출능

력에 판한정보， 배당금지급능력 및 부채상환능력과

외부자금조달의 필요성에 판한 정보 둥을 제공한다.

41. 資金의 運用 ( Uses of funds)

資金의 運用윤고정자산， 투자와기타자산， 재고자

산， 매출채권， 현금 • 예금 및 기타항목의 순증가액을

말한다.

42. 資金의 源뭘 (Sources of funds)

資金의 源果은부채와 자본의 순증가액을 말하는데

자금조달방법에 짜라 자기자금과 타언자금으로 쿠분

할 수 있다. 自己資金에는 증자， 내부유보， 감가상각

tl] 및 충당금이 속하역 他A資金에는 장기차업금， 단

기차업금， 매입채우 및 기타항목이 속한다.

(5) 利효剩餘金處分計算書

(Appropriation of retained earnings)

利益쨌l餘金處分計算書는기 엽의 이월이익 영여금의

수정사항파 당기이익잉여금의처분사항을영백히 보

고하기 위하여 利益剩餘金의 總、變動事項을표시하는

재무보고서야다. 마처리결손금이 있는 기엽은 결손

금의 보전사항을표시하는 缺휩金處理計算書를작성
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한다.

1101. 當期末末處分利효剩餘金

(Unappropriated r~tained earnings at the
Emd of the period)

당기말에 처분할수 았는 이익잉여금으로서 천기로

부터 이월펀 천기이월이익엉여금에 천기손익수정이

익을가산하고천기손익수정손실을차강한것에당기

순이익을 합계한 것이다.

11011. 前期移越利효剩없金

(Unappropriated retained e~rnings
carried over from prior year)

천기로푸터 당기로 이월판 이익잉여금을 기재한

다. 즉， 천기의 차기이월이익잉여곰이 금기의 천기이

월이익잉여금이 펀다.

11012. 前期揚효修正利효

(Gain on prior period adjustments)

천기손익수정이익은 전기 또는 그 이천 년도의 계

산상의 오류， 알반적으로 언정되지 않은 회계기준의

석용， 특정사실의 누락， 회계추정상의 오류， 계정분

류의 오류 둥을 당기에 발견하여 이를 천기이월이억

엉여금에 가산하여 수정한 것을 말한다.

11013. 前期협효修正휩失

(Loss on prior period adjustments)

천기손익수정이익과같은원안에 의해 발생한손실

로서 천가이월이익앵여금의 차강항옥이 펀다.

11014. 當期純利효

손익계산서상의 당기순이익을 기재한다.

1102. 任意빼立金移A觀

(Transfers from voluntary reserves)

당기말미처분이억잉여금이 푸족하여 配當이나 積

立이 곤란한 경우 당기이전에 석렵하였던 엄의적렵금

A로 부족분을 충당하는 경우를 말한다.

1103. 利효剩餘金處分顆 (Appropr iations )

당기에 처분된 이억잉여금의 합계액을 기업한다.

11 031. 利효準備효 ( Legal reserve)

이익준\11금은 商法의 규정에 의하여 자본금의 2분

의 1에 달할예까지 매결산기 金錢에 의한 利益配當願

의 10분의 1이상의 금액을 적렵하는 것을 말한다.

11032. 其他法定積立효

(Other statutory reserves)

기엽합리화적럽금， 재우쿠조개선적렵긍둥 뱀령에

의하여 의무적A로 적렵하여야 할 척랩곰을 말한다.

11033. 配當金( Dividends)

주주총회의 결의에 의하여 지급이 확정펀 금액을

기업한다.

11034. 任意積立金 (Voluntary reserves)

법적 강제력에 의해서가 아니라 定款의 規定이나

妹主總會의 決議에 딱하 사내에 유보되는 적렵금A로

서 사엽확장적렵금， 강채석럽금， 배망명균적렵금 및

결손보천적렵금 둥을 말한다.

11035. 其{t!!處分顆 (Other appropriations)

이익잉여금처분액 중에서 위에 열거한 항목에 속하

지 아니하는 처분액을 기업한다. 주식할인발행차금

상각， 배당건설이자상각， 외부회계감사대상뱅안의

세뱅상의 준\11금천업액 퉁이 이에 속한다. 또한확정

채우의 성격을 갖는 이익잉여금처분액 즉 단기간내에

지급될 기쑤금 또는 증여금 둥이 이에 속한다.

1104. 次期移越利효剩餘金

(Unappropriated retained earnings
carried over to the subsequent period)

당기말마처분이익엉여금파임의적렵금이엽액의 합

계에서 이익영여금처분액을 차캄한 금액을 계상한

다.



나.

(1) 成長性에 관한 指標

(Indicators Concerning Growth)

分析指標解說

504. 在庫資훌增加率

(Growth rate 이 inventories)
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企業의 經營規模 및 쇼業活動의 成果가 당해년도중

천년에 III하여 얼마나 증가하였는가를 나타내는 지표

로서 기엽의 鏡爭力이나마래의 收益創出能力을간정

적으로 나타낸다.

501. 總資훌쩔加훌(Growth rate of total assets)

기엽에 투하 운용된 總資훌이 당해년도에 얼마나

증가하였는가를 냐타내는 III 율로서 기엽의 천체적인

成長規模를 측정하는 지표이 다.

당기말총자샤
총자산증가율 = L X 100-100

천기말총자산

502. 有形固定資훌增加宰

(Gr0V'lh rate of property, plant and equip­
menU

土地， 建物， 機械 퉁의 有形固定資훌에 대한 授資

가당해년도에 옐마만큼활발하게 이루어졌는가를나

타내는 지표이다.

당기말유형고정자샤
유형고정자산、증가율 = 0::"': ::.~. - ': : ~ X 100

천기말유형고정자산

-100

기엽이 판매 또는제조를목적으로보유하는商品，

製品， 原材料， 在工品 둥의 채고자산이 망해년도에

얼마나 증가되었는가를나타내는 지표이다.

• - 당기말재고자샤
재고자산증가날 - L X 100-100

천기말재고자산

505. 自己資本增加훌

(Growth rate 아 stockholders’ equity)

自己資本야 당해년도에 얼마나 증가하였는가를 나

타내는 지표이다.

망기말자기자본
}기자본증가율 = ~.: _~ :. ::; X 100- 100

천기말자기자본

506. 賣버觀增加훌(Growth rate of sales)

전년도매출액에 대한당해년도매출액의 증가율로

서 기엽의 外形的 {빼張勢를 판단하는 대표적인 지표

이다. 경쟁기엽보다 빡릎 매출액증가율은 결국 시장

첨유율의 증가를의마하묘로경쟁력 벤화를냐타내는

척도의 하냐가 펀다.

。- 당기말매출액
매출액증가it = _~ _: _~ :: ::~，: X 100-100

천기말매출액

알정기간동얀의기엽의 經營成果를측정하는llJ율

로서 자산이용의 효율성， 이익창출능력 둥에 대한 평

가는 물흔 영엽성과를요인별로분석， 검로하기 위한

지표로 이용펀다.

Ratios
503. 流動資흩增加훌

(Growth rate 이 current assets)

기엽의 경상척안 영엽활동을위하여 소유하는流動

資훌이 당해년도에 얼마냐 증가되었는가를 냐타내는

지표이다.

망기말유동자샤
유동자산증가율 =~ , ~ "- ~ ~. : ~ X 100 - 100

천기말유동자산

(2) 揚益의 關係比宰

tRelation~hip
I:xpensesJ

of Income and
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收益性分析윤 홉本利益짧， 賣出願利益짧， 賣出銀

對比原價寧 둥을 주요 캠로대상으로 하고 있다.

참고 : 뺨훌(stock)개 념 의 대차대조표 항목파 流量

(flow )개 념 의 손익계산서 항목을 동시에 고

려하는 혼합l!]율의 경우 대차대조표 항옥은

기초잔액과 기말잔액을 펑균하여 사용한다.

601. 總資本經常利효宰

(Ordinary income to total assets)

기엽이 소유하고 있는 총자산운용의 효율성을 나타

내는 지표로서 수익성분석의 대표적안 l!]율이다.

깅 흔 경상이억
총자본경사。l 익 = v. v. '". X 100

。 날 총자본

한펀 이 l!]율의 변동요인올 쿠체적으로 파악하기

위해서는 이 지표를 다음과 같이 두가지 방뱅으로 분

해하여 볼 수 있다.

첫째는 賣出銀經常利益率파 總資本回轉率파의 관

계에 의한 분석방뱅이다.

총자본경상이익률 = 매출액경상이익률 × 총자본회

천율

경상이익 경상이억 ” 매출액
----- - y ----

총자본 - 매출액 < 총자본

따라서 매출액경상이익율은 높으나 총자본회천율

이 낮은 경우에는 판매「마진」은 높았으나 기엽의 판

매활동이 부진하였음을 나타낸다.

둘째는 自己資本經常利益寧과 自己資本比짧의 판

계에 의한 분석땅뱀이다.

총자본경상이 익률 = 자기자본경상이 익률 × 자기

자본l!]율

경상이억 경상이익 “ 자기자본----- - ------‘­
총자본 - 자기자본 < 총자본

즉 자기자본경상이익율이 l!]록 높다하더라도 타인

자본의좀도가 높은 기업에서는 총자본이익률이 낮아

진다는 것을 의마한다.

602. 總資本純利효學

(Net income to total assets)

당기순이익의 총자본에 대한 l!]율로서 경영에 투하

펀 總資本의 最終成果를 냐타내는 l!]율이 다.

당기순이익
총자본순이익플= ------:; 、 ~X100

603. 企業經常利효宰

(Financial exp.enses and ordinary income
to total assets)

자금원천에 판계없이 기엽에 투하펀 총자본이 얼마

나효율적A로 운용되었는가를나타내는지표로서 차

업금써 대한 지급이자를 차캄하기 전의 經常利益을

總資本파 대 l!]한 것이 다. 짜라서 企業家의 經營能力

을 측정하는 지표로 이용되고 았다.

경상이익 +금융배용
기엽경상이익률 = ~ 、 .;- v 'v X 100

604. 企業純利효宰

(Financial expenses and net Income to
total assets)

법안세차강후의 당기순이익파 금융l!]용의 합계액

을 총자본파 대바한 l!]율로서 기엽에 투하펀 총자본

의 종합적인 최종성과를 냐타내는 l!]율이다.

당기순이익 +금융l!]용
기 엽순이 익율 = ~ 、 “ X 100

605. 經營資本營業利효學

(Operating income to operating assets)

기엽。l 운용하는자산윤영엽활동에 직캡 사용되는

經營寶훌 (operating assets)파 직접 사용되지 않는 非

營業用資훌(non.operating assets)으로 쿠분할 수 있

다. 경영자본영엽이익률은 총자산중 투자와 기타자

산및 이연자산둥영엽활동에 직접 사용되지 않는자

산을 제외하고 영업할동에 직캡 사용된 경영자산파

경영자산의 운용결과로 획득한 영엽이익과의 판계를

나타내는 l!]율로서 영엽실적을형가하는데 유용한지



표이다.

영 엽
경영자본영엽이억율=총 ‘-“ 、 -、 ‘ ←、-‘

이 익
X 100

+투자와 기타자산+이연자산)

606. 自己資本經常利효學

(Ordinary income to stockholders' equity)

經常利益의 自己資本에 대한比횡로서 출자자또는

투자자들이 투하자본에 대한수익성을 측정하는데 중

요한지표로 이용펀다.

겨상이익
자기자본경상이익플 == _~ ':_:.: X 100

}기자본

自己資本經常利益率은 다음과 같이 賣出銀經常利

益率과 自己資本回轉寧로 나누어 검토할 수 있다.

자기자본경상이 익율 = 매출액 경상이 익율 × 자

기자본회천율

경상이익 경상이익 ” 매출액
~~-~~- y

자기자본 매출액 ” 자기자본

607. 自己資本純利益率

(Net income to stockholders’ equity)

자기자본에 대한 당기순이익의 tI]율을.냐타내는지

표이다.

- 망기순이익
}기자본순이익율= v ， ' ，~ ， '" ' X 100

자기자본

608. 資本金經常利효훌

(Ordinary income to capital stock)

기엽활동의 기초가되는納入資本金에 대한經常利

益의 比率이다. 앞에서 설명한 자기자본경상이익률

산출을위한 자기자본에는 납입자본금 외에도 엉여금

을 포함하고 았으요로 출자자의 지푼에 상응하는 정

확한 이익율의 산정이 어렵다. 따라서 자본금경상0]

억율은 이에 대한 보조지표로 널리 이용되고 있다.

켜자。l 이
자본금경상이익률 = ·0 ,0.,- ' ''' X 100

자본금
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609. 資本金純利효宰

(Net income to capital stock)

資本金에 대한 當期純利益의 比率로서 기 업의 배 당

능력 판단을 위한 기초자료로 중요시되고 있어 투자

가들의 투자결정시에 참고지표로 널리 이용되고 있

다.

당기순이익
자본금순이익율= “~X 100

610. 賣버觀經常利益宰

(Ordinary income to sales)

기엽의 경영활동의 성과를총괄적으로표시하는대

표적인 지표로서 기엽의 주펀 영엽활동 뿐만 아니라

재무활동에서 발생한 경영성과를 동시에 포착할 수

있다.

겨사이어
매출액경상이익률 =--.，;;;，τ~~ :" ' X 100

611. 賣버觀純利효學( Net income to sales)

매출액에 대한 망기순이익의 tI]율을 냐E~내는지표

이다.

당기순이익
매출액순이익률= v.::: ..: ' X 100

매출액

612. 훌버觀營業利효훌

(Operating income to sales)

기엽의 주펀 영엽활동에 의한 성파를 판단하기 위

한 지표로서 제조 및 판매활동파 직캡 판계 가 없는 영

엽외손익을제외한 순수한 영엽 이 익만을 매출액파 대

tI]한 것으로 영엽효율성을 나타내는 지표이다.

영엽이익
얘출액영엽이억률= v.， U~ :., , X 100

매출액

이 벼율의 변동요안을쿠체척으로파악하기 위해서

는 다음파 같이 주분하여 볼 수 있다.

매출액영엽이익률=

매출총。l익 “ 영엽이익.
매출액 ” 매출총이익
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(영엽효율성) = (생산효율성) x (관리효율성)

위의 쿠분에 의해 매출액영엽이익율의 변화가어느

부문활동의 효율성 변화에 기 언하는지 파악이 가능하

다.
r

613. 收支比훌

(Total expenses to gross revenues)

총수익에 대한 총til용의 바율로서 총괄적인 til용판

리가 얼마나 효과척인가를 냐타내는 지표。l 며 이 til

율이 낮을수록 영엽상태가 효율적엄을 의미한다.

매출원가 + 판매 til와 일반판러 til
수지 til율=

매출액 + 영엽외수익

m×살
­

댐
-
익

+
-
이

뼈
-
댐

외
-
+

어
H-

여
。

+-

614. 홉버原價 對 賣버顆比훌

(Cost of sales to sales)

賣出願中 賣出原價가 차지하는 比重을 나타내는 til

율로서 기엽원가율또는 「마진」율을‘측정하는지표이

다.

매출원가
매출원가 대 매출액 til율 = -τ:τ，-!- X 100

615. 雙動홉 對 賣버願比宰

(Variable costs to sales)

變動費는 조엽도의 변동에 比例하여 발생하는 til 용

이으로이 배율이 지나치게 낮은것은초엽도가 낮거

냐 설 til가 과영임을 의마하고 반대로 과도하게 높은

것은 고정설 til의 부족을 의마하게 펀다. 짜라서 이

배율은 適표操業度 및 設備投資規模의 판단에 중요한

지표가 펀다.

연동til
변동til 대 매출액 til율= :;-:; _,l X 100

616. 固定홉 對 흩버願比筆

(Fixed costs to sales)

固定費는操業度에 관계없이 일정하게 발생하는 til

용￡로서 이 til 율이 높A연 초엽도가 상대척으로 낮

은 것을 의마한다. 경기불황시에는 매출액 캄소에도

폴구하고 고정배 지출은 줄지않아 이 til 율이 천반적

으로 높아지는 경향이 었다.

고정 til
고정 til 대 매출액닙l율 =~τ- X 100

617. 減價慣빼率 ( Dep rec iation rati이

til 상각자산 즉 로지， 건섣가계정을 제외한 나머지

고정자산에 대하여 당기에 어느정도감가상각 til를계

상하였는가를 나타내는 til 율로서 이 til 율이 높으면 ι

고정자산의 회수가 빡릎을 의마한다.

감 가
감가상각율=

유형고걱“ <-‘ •‘

상 각 til
X 100

-(건설가계정 + 호지 )+ 감가상각til

618. 減價慣빼홉 對 總賣用比宰

(Depreciation to total expenses)

總費用 중 減價價왜費의 til중을 나타내는 지표이

다.

캄 가
감가상각til 대 총til용 til율 =~ “ ‘

상 각 바
X 100

얼반관리 til + 영엽외 til용 + 특별손살

619. A件賢 對 總홉用比率

(Employment costs to total expenses)

總費用中 A件費가 차지하는 til중을 냐타내는 지표

로서 노무관리 빛 인건비 결정에 이용펀다.

。 l

안건 til 대 총til 용 til 율 = ‘ .1 ~ ‘、 , ?-、 .

건 til x 100
일만판리 tlJ+ 영 업외 til용+특별손실



620. 租租公課 對 總賣用比宰

(Taxes and dues to total expenses)

租鏡公課가 總費用중에서 차지하는 比重을 냐타내

는 지표이다.

조 세
조세공과 대 총11]용비율= ’

매출원가+판매바와

공 과
X 100

일반판리 11] + 영엽외 11]용+특벨손실

621. 金散홉用 對 負價比宰

(Financial expenses to liabilities)

기엽의 부채에는 차업금과 같이 이자를 푸담하는

利子附負價와 買入價務， 先受金， 充當金 둥과 같이

이자를 푸담하지 않는 非利子附負價가 있다. 금융11]

용 대 푸채 11]율은 이러한 非利子附負價를 포함한 총

푸채에 대한금융11]용의 11] 율을 말한다. 여기서의 금

융11]용에는 支給利子와 劃引料， 會社價利子가 포함

펀다.

금융비용
금융비용 대 부채바율 =-τ→~ X 100

622. 借A金쭈均利子率

(Financial expenses to total borrowings)

會社價， 借款， 金嚴機關借入金 빛 私價 둥파 같은

利子附負價에 대한金嚴費用의 比훤로서 차업금에 대

한 表面利子짧이라고 할 수 있다.

= ~
차엽곰형균이자율 = P l:l

회사채 +외국차관

배 용
X 100

+금융기관 및 기타창· 만기 차입금

623. 金願賣用 對 總홉用比훌

(Financial expenses to total expenses)

總費用中 金嚴費用이 차치승}는 til중을 냐타내는 것

A로서 借入옳依存度와 밀접한 관계가 있다.
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금융비용 대 총11]용 11]율 = n τ
매출원가+판매 11)와

11] 용
X 100

일반관리 11) + 영엽외 11]용+ 특별손질

624. 金縣費用 對 홉버觀比훌

(Financial expenses to sales)

賣出銀中 金廳費用이 차지하는 比重을 냐타내는데

이 11] 율은 기 엽 이 부담하고 있는 金醒費用의 水準을

나타내고 있는 대표적인 지표이다. 금융11]용은 조엽

도와 관계없이 차업금에 대한 대가로서 지급되는 고

정바성격의 항목이으로 기엽경영의 창기적 안정성을

확보하기 위해서는 이 11] 융을 낮추는 것이 중요하다.

금융11]용
금융비용 대 매출액 11]율= -_.V~ :.•V X 100

매출액

625. 揚효分故검훌 ( Break-even point rati이

1ft益分破회야란 일정기간의 매출액파 총영엽 11]용

이 일치하여 이익이나 손실이 발생하지 않는 정A로

賣出量 또는 賣出願으로 나타낼 수 있다. 매출액이

손익분기점을초파할경우에는이익이 발생하고손익

분기점에 마달할 경우에는 손실이 발생한다.

휩益分뼈펴寧이란 손익분기점에서의 매출액과 이

미 질현펀 매출액파의 11] 율이 다. 일반적으로 이 배율

이 낮을수록 營業活動의 採算性이 양호함을 의 미하며

높을수록 채산성이 좋지 않음을 나타낸다.

f용益分放」뭘、分析이 란 11]용을 固定費와 變動費로 분

류하여 조업도 변동에 따른 기엽의 收益， 費用 및 利

益의 상호 변동판계를 분석하고 이로부터 매출계획

빛 이익계획을 수렵하는 것이다.

다만 企業經營分析에서의 손익분기점분석은 경상

이익을 기준으로 한다.

- 손익분기점에서의 매출액
손익분기점률= - ，~-. -:• .:: ~:， ' -, ~ . X 100

매출액

고정 11] -영엽외수익
손익분기점에서의 매출액 =

1 별흐빈
매출액
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변동"'] = 총"']용-고정"，]-특별손살

고정 "'] = 판매 "']와 일반판리 "'] + 노우"']의 1/2

+제조경바 -외주가공"'] + 영엽외"']

용+재고조정중의 고정"']

재고조정중의 고정"'] = (매출원가-당기총제조

"']용) X (노우벼의 1/2 + 제조경 ",]­

외주가공"']) -;- 당기총재초비용

626. 積효金比寧

(Additional paid-in capital an~ retained
earnings to stockholders’ equity)

積立金이란 資本했l餘金파 利益剩餘金의 합계액이며

적럽금"']율은 自E資本中 積立옮의 "']중을 나타내는

비율로서 얼영 財政比짧이라고도 한다. 일정한 표본

"']율은 없A냐 일반적으로 이 "']율이 높을수록 자본

쿠성이 양호함을 나타내게 된다.

적렵금
척 렵금"']율 = τ~등- X 100

627. 社內留保宰 (Accumu lated earnings ratio)

企業의 末處分利益剩餘金中 社內留保分의 比重융

표시하는 "']율로 적렵금"']율이 「스톡」으로서의 내푸

축척수준을 보여주는데 "']하여 이 "']율은 당기에 이

룩한 경영성과중에서 社內留保펀 "']율을 나타내는

「플로우」개념이다.

사내유보융=

사내유보

당기말마처분이익잉여금 + 엄의적렵금이업액

X 100

사내유보 = 당기에 처분펀 이 익준"']금 + 기타법

정적렵금+염의적렵곰+기타이익

영여금처분액 + 차기이월이억엉여
;그.

D

628. 配當훌 (Dividends to capital stock)

주식발행총액 (납업자본금)에 대한 配當金支給銀의

比寧로서 투자자에 대한 배 당수준을 나타내는 지표이

다. 투자자에게는수익율에 해당하는것이 되므로투

자결정에 중요한 지표로 이용되고 었다.

U 다그
배당플=~느 X 100

자본금

629. 配當性向 ( Divi dends to net income)

企業이 當期純利益중 어느정도를 配當金A로 지급

하였는가를 나타내는 지표로 社外配當짧 ( payout

ratio)이 라고도 한다. 기 엽의 배 당플만으로는 배 당지

급능력의 大小를 알 수 없기 때문에 배 당율의 보조지

표로 이용된다.

배망금
배당성향= .: ~ -: _. X 100

당기순이익

(3) 資훌 • 負價 • 資本의 關係比率

(Relationship Ratios of Ass~ts~ Liabili ­
ties, and Stockholders’ equity)

資훌파 負價 및 寶本의 關係比짧은대차대조표 각 ’

항목간의 판계를설명하는靜態、比率로서 단기채우지

불능력인 流動性파 경기대응능력인 安定性을 측정하

는 지표이다.

701. 自己資本比宰

(Stockholders’ equity to total assets)

自己홈本比寧은 總資本中에서 自己資本이 차지하

는 比重을 나타내는 대표적인 재우주조지표이다. 자

기자본은 금융"']용을 부담하지 않고 기엽이 운용할

수 있는 자본이으로 이 바율이 높을수록 企業의 安定

性이 높아진다고 할 수 있으며 일반적으로 이 "']율의

표준비율은 50% 이상으로 보고 있다.

자기자본
자기자본비율 = 一τTτ=- X 100



702. 流動比宰(Current ratio)

流動比짧은 流動負價에 대한 流動資훌의 比짧 즉

단기채우에 충당할 수 있는 유동성자산이 얼마냐 되

는가를 냐타내는 til 율로서 여신취급시 수신자의 短期

支給能力을판단하는대표적인지표로이용되어 銀行

家比率(Banker’s ratio)이 라고도 한다. 이 til율이 높

을수록 기엽의 단기지급능력은 양호하다고 할 수 있

A며 일반적A로 200% 이상이연건천한상태라고본

다.

유도zμL
유」동 til 율 = -'---''--"-느 X 100

유동쑤채

703. 當座比宰(Quick ratio)

유동푸채에 대한 당좌자산의 til율로서 유동자산중

현금화되는 속도가 늦고 현금화의 불확실성이 높은

재고자산 둥을 제외시킨 당좌자산을 유동부채에 대응

시킴으로써 단기채우에 대한기업의 지급능력을파악

하는데 사용펀다. 嚴性試驗比짧 (Acid test ratio) 또

는 많速比寧이라고도하는 이 바율은 기엽의 유동성

붐석을위한보조지표로사용찍고 있으며 일반적으로

100%를 상회하연 양호하다고 본다.

&화.:t}λL
당좌til 율 =-.----.뇨X 100

τ승f객

704. 固定比率(F:ixed ratio)

기엽자산의 고정화위험을 측정하는 대표적인 til율

로서 운용기간이 til 교적 장기에 속하는 고정자산 및

투자와 기타자산을 얼마나 자기자본으로 충당하였는

가를 냐타내는 지표이다. 고정바율은 100% 야하를

양호한상태로보고있는데 야는고정적인자산은자

기자본으로 충당하는 것이 바랍직하다는 의며이다.

고정자산 + 투자와기 타자산
고정 til율 =

}기자본

705. 固定長期適습率

(Fixed assets to stockholders’ equity and
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long-term liabilities)

固定長期適슴짧은자기자본 및 고정부채가고정자

산 및 투자와 기타자산에 어느정도 투업되어 운용되

고 있는가를 냐타내는 지표로 기엽의 얀정성을 측정

함에 있어 고정 til율의 보조지표로 사용된다. 거액의

設備投資를필요로 하는 산엽에 있어서 부족한 자금

을 일부 타인자본으로충당하더라도 til 교적 안천성이

높은長期負價로조달하는것이바람직하다는의마에

서 이 111율은 100% 이하를 표준111율로 보고 있다.

고정자산+투자와 기타자샤
고정장기석합플~_ .. 1,':\ ',--, I • I =-, _: I~I_." I l.!. XI00

}기자본+고정쑤채

706. 負慣比宰( Debt rati이

他A寶本파 自己資本간의 關係를 냐타내는 대표적

안 財務構造指標로서 일반척으후 100% 야하를 표준

111율로 보고 있다. 그러나 이와같은 업장은 여신자측

에서 채권회수의 안천성만을고려한것이며 기엽경영

의 측면에서는 단기적 채무변제의 양박을 알지 않는

한투자수익율이 이자율을상회하면 타안자본을계속

이용하는 것이 유리하다 할 수 있다.

유동푸채 +고정부채
부채 111율 = ., - , ,", ，~~ •.• X 100

}기자본

707. 流動負價比學(Current liabilities ratio)

자기자본에 대한 유동부채의 111 율로서 자본쿠성의

안정성을측정하는보조지표이다. 이 til 율。1 100%를

초파할경우자본쿠성의 얀정성은물흔재무유동성도

불얀정한 상태에 있음을 의마한다.

유동부채
유동푸채 til 융 = --=t"ττ+ X 100

708. 固定負倚比學( Fixed liabilities ratio)

자기자본에 대한고정부채의 til율로서 자본쿠성의

얀정성을 판단하는 보조지표이다.

7처브해
고정부채 lll~ = =-_~~， ':" X 100

l 날 자기자본
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709. 惜A金依存度

(Total borrQWings and bonds payable to
to‘al assets)

총자본중 외푸어I서 조달한 차업긍 \I]중을 나타내는

지표이다. 차업금의좀도가 높은 기엽알수록 금융\I]

용부담이 가중되어 수익성이 저하되고 얀정성도 낮아

지게 펀다.

장·단기차업금 +회사채
차엽금의존도= u ~-， :,. p .-... -, , -, X 100

총자본

710. 賣버慣權 對 買A慣務比宰

(Receivables to payables)

企業間信用關係를 나타내는 매출채권과 매업채우

를 대\I]시킨 것A로 기엽의 資金管理에 중요한 지표

로 이용된다. 이 \I]율이 높을수록 기엽의 유동\I]율은

높게 냐타냐지만 매출채권의 과다한 보유는 오히려

자금사정의 악화를 초래하는 요인이 될 수도 었다.

매출채권 대 매업채무비율=

받을어음+외상매출금
X 100

지급어음+외상매업금

711. 홈버價權 對 商(製)品比率

(Receivables to merchandise)

기엽간신용을 측정하는 보조지표로서 특히 信用供

與狀態릎 나타낸다.

매출채권 대 상(제)품바율=

발을어음+외상매출금
• 효 X 100
상(제)품 및 반제τ

712. 買入價務 對 在庫資훌比率

(Payables to inventories)

기엽간신용을 측정하는 보조지표로서 특히 信用受

信狀態를 나타낸다.

매업채무 대 채고자산\I]율=

m×이
H­

얘
­

상
-
산

외
-
자

+
-
고

음
-
재-

해
­

지
-

713. 純運훌훌資本 對 總資本比宰

(Net working capital to total assets)

기엽의 지급능력의 기초가되는純運轉資本의 총자

본에 대한 \I]율로서 이 배율이 높을수록流動性이 양

호하다는 것을 의미한다.

순운천자온 대 총자본\I]율 =

유동자산-유동쑤채
X 100

총자본

(4) 資흩 • 負價 • 資本의 回轉率

(Turnover Ratios of Ass~ts， Liabili t ies
and Stockholders’ equity)

資훌 • 負價 • 資本의 回轉짧은 기 업에 투하펀 자본

이 기간중앨마냐활발하게 운용되었는가를나타내는

닙l율로서 活動性分析이라고도 한다.

기엽은수익증대를목적으로투입펀자본을끊임없

이 회천시키는데 이에 따른 성파는 賣出銀으로 대표

될 수 있다. 따라서 회천율을 측정하는 기본항목은

매출액이며， 기엽의 활동성은 매출액파 각 자산 •부

채 • 자본항목에 대한 回轉倍數로 측정펀다.

801. 總資本回훌훌훌 (Total assets turnover)

총자본이 1년 동얀 몇 벤 회천하였는가를 냐타내는

비율로서 기엽에 투하한총자본의 運用效짧을총괄척

으로 표시하는 지표이다.

얘출액
총자본회천율=----.---.

802. 自己資本回뺑훌

(Stockholders’ equity turnover)

자기자본의 회천속도 즉 자기자본 이용의 1f.율성을

측정하는 지표이다.



매출액
}기자본회천율 = -,:--::--:-:­

}기자본

803. 資本金回훌훌훌 (Cap ital stock turnover)

냥업자본금의 회천속도 즉 자본금 이용의 효율성을

나타내는 지표이다.

매출액
자본금회천율=-←←-

804. 經營資本回轉率

(Operating assets turnover)

영엽활한II 직접 투입 활용되고 있는 經營資本의

效率性을 형가하는데 이용되는 지표이다.

경영자본회천율=

매출액

총자본-건설가계정-투자와 기 타자산-이연자산

805. 固定資훌回훌훌훌 ( Fixed assets turnover)

固定資훌의 이용정도를 나타내는 지표로서 資本의

固定化狀態를판단하는수단이 되며 유동성분석에 있

어서도 유용한 보조지표로 이용될 수 있다.

매출액
고정자산회천율=

고정자산+투자와기타자산

806. 有形固定資훌回짧宰

(Property, plant and eq비pment turnover)

유형고정자산의 이용도를 냐타내는 지표로서 기엽

이 보유하고 있는 설1I1자산의 걱정여푸를 판단하는데

유용하다. 이 1I1율이 높으연 고정자산의 유지를 위하

여 지출되는 상각1I1 . 보험료， 수선1I1 둥의 固定費가

제품단위당 체캄적으로 배분되어 원가철캄이 효율적

A로 이루어지고 있음을 나타낸다. 그러나 영엽규모

에 1I1해 설비투자가 부진한 경우에도 동 1I1율이 높게

냐타날 수 있A므로 해석의 상대성에 유의하여야 한

다.
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매출액
유형고정자산회천율 =-••

807. 在庫資흩回轉率 ( Inventories turnover)

매출액을 재고자산으로 냐눈 것으로서 재고자산의

회천속도 즉 재고자산야 당좌자산으로 변화하는 속도

를 나타낸다. 일반척으로 이 1I1율이 높을수록 상품의

채고손살 앙지 및 보험료， 보판료의 철약 둥 채고자

산의 관리가 효율척으로 이루어지고 있음을 나타낸

다. 그러냐재고를정상적언 영엽활동에 필요한적정

수준 야하로 유지하여 수요변동에 적절히 대처하지

뭇하는 경우에도 동 1I1율은 높게 냐타냐으로 해석의

상대성에 유의하여야 한다.

매출액
재고자산회천율=-•‘

808. 商(製)品回轉率 ( Merchand i se turnover)

상(제 )품에 투하펀 자금의 회천속도 즉 상품이 일

정기간동얀몇 벤 당좌자산으로천환하였는가를나

타내는 지표이다.

매출액
상(처!])품회천율 - ~. _.

809. 原材料回轉率 ( Raw materials turnover)

원채료의 이용도 즉 원재료가 제품생산을 위하여

일정기간 동얀 몇 회 소1I1되었는가를 냐타내는 1I1율

이며 제품회천율의 보조지표로 이용펀다.

매출액
원재료회천율 =-•

810. 賣버價權回轉率 ( Rece ivab les turnover)

매출채권의 現金化速度를 측정하는 1I1율로서 이 1I1

율이 높을수록 매출채권의 현금화속도가 빠르다는 것

을 의마한다.

매출액
매출채권회천율=




